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F19. Wyznaczanie wspolczynnika absorpcji
promieniowania

Zagadnienia.
Rodzaje 1 wlasno$ci promieniowania jonizujacego. Przechodzenie promieniowanie

jonizujacego przez materi¢, zmiana nat¢zenia i absorpcja promieniowania, wzory. Mechanizmy
oddziatywania promieniowania jonizujacego z materig. Datowanie promieniotworcze.

Literatura
Biofizyka dla Biologow 11.1- 11.6; Jaroszyk 3.3; 3.4.; Przestalski Rozdziat I1I - 2.3. Promieniotworczo$¢;
symulacje: beta-decay.jar, radioactive-dating.jar

Przyrzady: czujnik scyntylacyjny, zrédto promieniowania 3, materiat absorbujacy o réznej
grubosci.

Przebieg pomiarow:

1. Do oslony otowianej wi6z zrodto promieniowania 3, umieszczajac je w trzeciej od gory
szczelinie (potka nr 10).

2. Wilacz czujnik promieniowania przyciskiem ON. Za pomocg strzatek ustaw na
wyswietlaczu czujnika pomiar parametru CPS (nat¢zenie promieniowania - ilo$¢ zliczen na
sekundg).

3. Umies¢ czujnik w pozycji pionowej w ostonie otowianej tak, by sonda czujnika znajdowata
si¢ tuz nad Zrédlem promieniowania.

4. Wecisnij przycisk HOLD i wyjmij czujnik w celu odczytania wartosci natgzenia
promieniowania lo1 (bez absorbentu). Wynik wpisz do Tabeli 1.

5. Ponownie wcisnij przycisk HOLD 1 umies¢ czujnik w ostonie olowiane;.

6. Postgpujac jak w punkcie 4-5 dokonaj jeszcze czterokrotnie odczytu warto§¢ parametru
CPS w nieobecnosci absorbenta 1 oblicz warto$¢ srednig log:.

7. Pomigdzy sond¢ czujnika a zrodto promieniowania wstaw ptytke badanego absorbenta
o najmniejszej grubosci d (= 0,28 mm). Odczytaj pigciokrotnie warto§¢ nat¢zenia
promieniowania lg (wykonujac czynnosci jak w punktach 4-6) i oblicz warto$¢ srednig Iagr.

8. Analogiczne pomiary przeprowadz dla pigciu innych grubosci absorbenta kazdorazowo
doktadajac po jednej ptytce o grubosci 0,28 mm.
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Tabela 1. Pomiary natezen ld dla poszczegdlnych probek o grubosci d.

9.

d [mm] I I2 I3 ls Is lasr.

0 lo1 =

Korzystajac z danych z Tabeli 1 przeprowadz obliczenia wskazane w Tabeli 2.

Tabela 2. Przygotowania danych do wykonania wykresu

d [mm] 0

IOér/Idér 1

In (log/lasr) 0

10.

11.

12.

13.

Korzystajac z danych w Tabeli 2 przygotuj wykres zaleznosci In (Igge/lggy) 0d grubosci

absorbentu dsr.
Korzystajac z programu regresji liniowej oblicz wspotczynnik kierunkowy prostej oraz btad

tej wielko$ci, a=................. Aa=...............
Z wykresu odczytaj grubos¢ warstwy potowkowego pochtaniania (dis2), ktéra odpowiada

warto$ci natgzenia promieniowania [ = Ioi/2, czyli — na wykresie wartosci In (Iog/lsr) = In 2.

Nastepnie korzystajac z zaleznoSci a = p podaj wartos¢ wspotczynnika pochlaniania
promieniowania beta - p, wraz z jego bledem pomiarowym (uzupehnij jednostke).

Zestawienie wynikow

Odczytany z wykresu W= [ ]




